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Aufgabe 1 (5 Punkte) Sei f : R2 −→ R2 definiert durch

f(x, y) =

{
xy x2−y2

x2+y2 für (x, y) 6= (0, 0)

0 für (x, y) = (0, 0)

Untersuchen Sie, ob f in (0, 0) stetig, partiell differenzierbar, stetig partiell differenzierbar
ist.

Aufgabe 2 (5 Punkte) Sei f : R2 −→ R2 definiert durch

f(x, y) =

{
xy x2−4y2

x2+y2 für (x, y) 6= (0, 0)

0 für (x, y) = (0, 0)

Zeigen Sie, dass ∂2f
∂y∂x

(0, 0) 6= ∂2f
∂x∂y

(0, 0), diese Funktion also nicht zweimal stetig partiell

differenzierbar in (0, 0) ist.

Aufgabe 3 (5 Punkte) Seien D eine offene Menge im R3, f : D −→ R zweimal ste-
tig partiell differenzierbar und v = (v1, v2, v3) : D −→ R3 ein zweimal stetig partiell
differenzierbares Vektorfeld. Die Rotation von v ist das Vektorfeld

rotv :=

(
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)
Zeigen Sie, dass rot(gradf) = 0 und div(rotf) = 0.

Aufgabe 4 (5 Punkte) Sei f : R4 −→ R3 gegeben durch

f(x1, x2, x3, x4) =
(
x1e

cos(x3) + x4x1, sin(x1cos(x2sin(x3cos(x4)))), x1 + x2 + x3 + x4 + x1x2x3x4

)
Berechnen Sie die Jacobi-Matrix von f im Punkt (x1, x2, x3, x4).
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